



侠之大者,乡情犹在



少年金庸

金庸出生于浙江海宁,先后在海宁、嘉兴、余杭、临安、丽水、衢州等地读完了小学、中学,算是走过了半个浙江。

他六岁进学堂读书,1936年考入浙江省立二中(今嘉兴一中)。

1937年日军铁蹄逼近。在校长张印通的带领下,师生们踏上艰难的南迁之路,终于在1937年年底到达丽水碧湖。

对这段千里流亡的经历,金庸曾回忆说:“当时我们才十二三岁,每天要步行七八十里,风餐露宿,为抗战救国,我们跟学校到后方去。”

1940年,金庸从浙江省立临时联合中学退学,进入浙江衢州中学继续学业。

两年后,衢州沦陷在即,金庸的中学生涯就此结束,他踏上西去湘西重庆的流亡求学之路,这一年他十八岁。

虽然金庸成名于香港,在那里成就了他的事业,但他一直惦念着故乡浙江。他曾经多次回到故地探访,留下了不少流连忘返的身影。

1939年

联初1939届毕业纪念照,第三排右一为金庸。(嘉兴一中档案馆提供)



1992年12月

金庸重返母校嘉兴一中,在老校长张印通铜像面前三鞠躬(嘉兴一中档案馆提供)



1992年12月3日

金庸与夫人林乐怡到海宁硤石西山凭吊表兄徐志摩。(方炳华摄)



1998年4月25日

原海宁市市长应忠良(左)拜会金庸先生,一起研究旧居修复方案。(应忠良提供)



金庸看望当年衢州中学老师章克标(沈达 摄)



金庸就读于省立衢州中学的学籍卡(第3936号)

他是我们的老乡



1953年早春 金庸(左一)和同学沈德绪在西湖边合影。